

济宁打造世界儒学研究交流传播中心

「登峰」与「落地」，成效颇丰

记者 汪泷 通讯员 杨颂

作为孔子的家乡，济宁在传承弘扬优秀传统文化上肩负着重大责任和使命，也取得了重要进展和良好成效。近年来，曲阜文化建设示范区落实习近平总书记“四个讲清楚”要求，加强与国内知名儒学研究机构的联合与协作，通过对孔子及儒家思想深厚内涵、时代价值的研究阐发的登峰与落地，努力把济宁打造成世界儒学研究交流传播中心。

凝练济宁经验 发布研究成果

2019年5月，由中共济宁市委宣传部、曲阜文化建设示范区、山东大学新闻传播学院联合举办，山东省社科规划研究重大项目“习近平新时代中国特色社会主义思想对中华优秀传统文化转化、发展的研究”课题成果《转化与发展：走进新时代的中华优秀传统文化》举行发布会暨山东大学新闻传播学院与曲阜文化建设示范区战略合作协议签署仪式活动。

“习近平新时代中国特色社会主义思想对中华优秀传统文化转化、发展的研究”是济宁市落实习近平总书记视察山东、视察济宁重要讲话精神实施的重大课题研究项目。

记者从曲阜文化建设示范区了解到，该课题研究的内容突出“三个重点”：一是深入开



示范区在“文化入户”活动中向村民赠送《儒学经典三百句》。

展优秀传统文化传承发展与中国特色道路自信、制度自信、理论自信、文化自信研究；深入开展优秀传统文化传承发展与培育践行社会主义核心价值观、提升国民道德文化素质、建构“国家记忆”、推动文明交流互鉴、建构人类命运共同体等研究；深入开展优秀传统文化传承发展与社会治理现代化、社会主义法治建设、国家创新发展等研究。

课题基本内容包含传统文化传承发展与“四个自信”、传统文化传承发展与治国理政方略、传统文化传承发展与当代文化强国建设3个系列、16个子课题。课题成果核心内容是做出了习近平新时代中国特色社会主义思想是中华优秀传统文化转化发展的光辉典范的总体论断；揭示了传统文化“两创”的三个逻辑；从理论和实践相结合的角度，凝练优秀传统文化转化发展的山东实践、济宁经验。

传统文化读本 读者爱不释手

今年8月份，尼山片区优秀传统文化入户活动全面展开，在活动中，曲阜文化建设示范区向尼山片区800余户常住户赠送了《儒学经典三百句》等传统文化书籍。在随后的优秀传统文化“两创”专题讲座中，《儒学经典三百句》中通俗易懂的儒学典故，让村民们对这本出版于2016年的传统文化著作爱不释手。

2016年9月，由济宁市委宣传部统筹、济宁市文化艺术界联合会、曲阜文化建设示范区联合组织编撰的《儒学经典三百句》在济南首发。“在创作之初，我们就是从通俗读本的角度进行策划的。”曲阜文化建设示范区党工委委员、推进办副主任王士虎回忆说。

彼时，济宁市委宣传部决定编选一部像《诗经》、《唐诗三百首》一样家喻户晓、妇孺皆知的通

俗文化读物，切实弘扬中华优秀文化和传统美德，倡树文明新风，传播社会主义核心价值观和社会正能量，讲好中国故事，济宁故事，《儒学经典三百句》应运而生。

王士虎介绍，《儒学经典三百句》立意之初就对实现优秀传统文化生活化、大众化、时代化提出了高要求、高标准，奠定了《儒学经典三百句》三个版本的基本基调，“我们组织了一批学术大家、书画名家，像清华大学国学院院长陈来、孔子研究院原院长杨朝明、中山大学教授杨海文、黑龙江大学教授杜萌若等大师前辈或为该书作序，或增减修订，耳提面命，指导编选。”

《儒学经典三百句》上市后受到社会各界的广泛关注和赞誉。2017年对该书初版本内容进行增减规范，出版发行了修订版的《儒学经典三百句》，后期又邀请十余位知名画家根据名句进行漫画创作，出版发行了中英文漫画版，更有利于实现该书“普及、推广儒学思想”的作用。

孔子研究院春秋讲坛第二讲开讲

刘光胜主讲《清华简与〈尚书〉学研究》

本报济宁11月17日讯(通讯员 孔勇 记者 汪泷) 11月16日，孔子研究院“春秋讲坛”举办2022年第二讲(总第一百一十三讲)。孔子研究院研究员、山东省泰山学者刘光胜主讲《清华简与〈尚书〉学研究》，孔子研究院科研人员30余人参加了讲座。

刘光胜从《尚书》概况、清华简的基本情况及真伪问题、清华简与《尚书》学史的重写等三个方面，深入阐述了清华简与《尚书》学研究这一重要课题。他援引《史记·太史公自序》《汉书·艺文志》和《书集传》等文献，从史学角度和政治学角度阐释《尚书》的价值，提出《尚书》是儒家王道思想最集中、最全面的展现，是历代统治者治国理政不可或缺的圭臬与政治理论指南，是华夏文明的价值源头与政治智慧的总结，是取之不尽、用之不竭的思想宝库。

刘光胜详细介绍了清华简及其整理出版情况，从鉴定时间、简背刻画线等六个方面证实了清华简的真实性，肯定了清华简极高的史料价值，认为清华简是《书》类文献的第三次重要发现。依据清华简，对传世的《尚书》《逸周书》进行重新解读，对《尚书》展开文体学研究和分系研究、开辟出先秦《书》类文献研究的新境界。最后，刘光胜以清华简为



刘光胜在春秋讲坛上主讲传统文化。

主要抓手，结合甲骨卜辞、金文、郭店简、上博简及马王堆帛书等出土材料，推进《古文尚书》真伪问题的研究和《古文尚书》成书过程的再考察。初步探讨了《孔子家语》《孔丛子》与两汉古文流传问题。

本次讲座思路开阔、内容丰富、逻辑清晰，令与会人员深受启发。讲座之后，刘光胜就《古文尚书》的成书时间、《尚书》的篇名等问题与大家进行了细致交流与深入探讨，令大家受益匪浅。

这两部著作 被全省推荐

本报济宁11月17日讯(记者 汪泷) 11月11日，济宁干部政德教育学院编撰出版的《干部政德教育丛书》和《王杰精神的时代价值》入选山东省党员教育培训好教材第一批推荐书目。

近年来，济宁干部政德教育学院在省委组织部和市委组织部的指导下，在省级层面成立了干部政德教育教材编撰委员会，丛书编写以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持政治性、时代性、实践性和专业性的原则，坚持中华优秀传统文化“创造性转化、创新性发展”方针，译注中华优秀传统文化经典，开发系列辅助教材。

目前，学院已自主编撰并正式出版了《中华优秀传统文化中的治国理政思想》《古今政德人物选编》《论语译注》《干部政德教育现场教学讲解词》等12本教材，学院教师出版了《政德思想发展与实践》专著。同时，学院还自主编写了《习近平总书记关于传承和弘扬中华优秀传统文化重要论述》《干部政德教育现场教学使用教学资料》等3类教学辅助资料。2021年，《干部政德教育丛书》和《政德思想发展与实践》入选山东省干部教育培训好教材。

丛书作为干部政德教育教材，已累计面向8万余名学员发放10万余册，成为党员干部锤炼党性、固本培元、正心明道、涵养政德的重要学习读本。